
Nuova  Sabatini:  termini  e
modalità  di  presentazione
delle domande
Pubblicata la circolare direttoriale 22 luglio 2024, n. 1115,
in tema di Nuova Sabatini.

Si ricorda che l’evoluzione normativa a oggi prevede:
 

Evoluzione normativa

Rif. normativo Descrizione

art. 2 del D.L. 21
giugno 2013, n. 69,
convertito, con
modificazioni,

dalla Legge 9 agosto
2013, n. 98

• ha previsto la concessione di
finanziamenti alle micro, piccole e
medie imprese da parte di banche e

intermediari finanziari per
investimenti in macchinari,

impianti, beni strumentali d’impresa,
attrezzature, hardware, software e
tecnologie digitali, nonché di un
contributo, da parte del Ministero
delle imprese e del made in Italy,
rapportato agli interessi calcolati

sui predetti finanziamenti

D.L. 24 gennaio 2015,
n. 3, convertito, con

modificazioni,
dalla Legge 24 marzo

2015, n. 33

• è stata prevista la possibilità di
riconoscere i contributi alle piccole
e medie imprese anche a fronte di un
finanziamento, compreso il leasing
finanziario, non necessariamente

erogato a valere sul predetto plafond
di provvista costituito presso Cassa

depositi e prestiti S.p.a.
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Evoluzione normativa

Rif. normativo Descrizione

D.L. 30 aprile 2019,
n. 34, convertito, con

modificazioni,
dalla Legge 28 giugno,

n 58

• ha previsto il riconoscimento dei
contributi in favore delle micro,

piccole e medie imprese, costituite in
forma societaria, impegnate in

processi di capitalizzazione, che
intendono realizzare un programma di

investimento

art. 39, comma 1, del
D.L. 16 luglio 2020,

n. 76 (Decreto
Semplificazioni),
convertito, con
modificazioni,
dalla Legge 11

settembre 2020, n. 120

• ha disposto l’innalzamento (a
decorrere dal 17 luglio 2020, data di
entrata in vigore del D.L. n. 76/2020)

dell’importo del finanziamento, a
fronte del quale il contributo
pubblico è erogato all’impresa

beneficiaria in un’unica soluzione, da
euro 100.000,00 a euro 200.000,00

Decreto del MISE, di
concerto con il

MEF, 22 aprile 2022,
pubblicato

nella G.U. n. 139 del
16 giugno 2022

• ha definito la disciplina della
misura agevolativa per l’acquisto da
parte delle piccole e medie imprese di
beni strumentali, in attuazione delle
misure previste dall’art. 2 del D.L.
n. 69/2013, ai sensi dell’art. 8,

comma 1, del D.L. n. 3/2015

circolare della
Direzione Generale

MIMIT 6 dicembre 2022,
n. 410823

• Le modalità di attuazione del
Decreto 22 aprile 2022 sono state
definite con la circolare n. 410823
del 6 dicembre 2022 e successive

modifiche ed integrazioni

Decreto 19 gennaio
2024, n. 43  del

MIMIT, di concerto con
il MEF, pubblicato

nella G.U. n. 80, del
5 aprile 2024

• ha definito i requisiti, le
condizioni e le modalità per l’accesso
delle PMI al contributo di cui al D.L.

n. 34/2019



Ora la circolare direttoriale 22 luglio 2024, n. 1115 integra
e modifica la circolare n. 410823 del 6 dicembre 2022, a
seguito dell’entrata in vigore, il 20 aprile 2024, del Decreto
interministeriale  19  gennaio  2024,  n.  43  e  fornisce  le
istruzioni necessarie alla corretta attuazione dell’intervento
“Nuova  Sabatini  Capitalizzazione”,  nonché  gli  schemi  di
domanda e di dichiarazione e l’ulteriore documentazione che
l’impresa  è  tenuta  a  presentare  per  poter  beneficiare
dell’agevolazione.

La circolare definisce, in particolare:

le caratteristiche dell’aumento di capitale sociale,
nonché le modalità e i termini di presentazione delle
domande per la concessione e l’erogazione del contributo
in conto impianti, il cui ammontare è determinato in
misura pari al valore degli interessi calcolati, in via
convenzionale,  su  un  finanziamento  della  durata  di
cinque anni e di importo uguale all’investimento, ad un
tasso d’interesse annuo del:

 
5% per le micro e piccole imprese;
3,575% per le medie imprese.

Le  disposizioni  della  circolare  si  applicano  alle  domande
presentate a partire dal 1° ottobre 2024.
 
(MF/ms)


